REVUE FRANÇAISE DE PSYCHANALYSE

PRESENTATION : 80 ANS DE LA RFP


[bookmark: _GoBack]Partial, partiel et hétérogène, le choix de textes qui vous est proposé ici comprend tout autant de célèbres articles de grands auteurs que la satisfaction de curiosités, ou de courts articles donnant à sentir le style d'un auteur, les préoccupations du temps, les débats alors à l'œuvre dans la psychanalyse. Dans sa conception, j'ai dû me résoudre à nous priver de nombre des grandes avancées analytiques, constituées par les rapports de congrès – chacun de soixante à cent cinquante pages ! Aussi ai-je parfois choisi à l'inverse des interventions lors des congrès, qui permettent à un auteur une présentation concise de sa propre pensée. On est frappé par la présence, dans la revue, de la psychanalyse de l'enfant, dès le numéro 3, avec le bel article de Sophie Morgenstern, publié à l'époque avec des planches dépliables pour présenter les dessins de l'enfant.
Je me suis interdit toute coupe dans les textes, d'inégale longueur de ce fait.
La revue naît au moment où Freud a déjà introduit sa seconde topique et les articles montrent cette actualité, comme en témoigne celui de Lœwenstein. À la suite du Moïse de Michel-Ange dans le no 1 et de Une névrose démoniaque au XVIIe siècle dans le no 2, de nombreuses traductions de Freud seront publiées, en permettant l'accès au public français : La négation les représente ici.
Les premiers numéros de la revue montrent la liberté de pensée des premiers psychanalystes qui ne craignent aucun sujet, comme en témoigne ici « Or et capital » de René Laforgue, à la fois désuet et peut-être visionnaire lorsqu'il oppose religion et échanges marchands dans la civilisation... Le numéro 1 de 1987 avait rendu hommage à ces pionniers en republiant un choix d'articles.
Pour témoigner des différents courants de pensée de la psychanalyse avant et après le divorce de 1953, j'ai été amené à privilégier le premier demi-siècle de nos quatre-vingts ans de Revue. Les articles dessinaient une histoire, qui risque plus d'être ignorée que celle dont témoignent nos plus récentes publications. Elle donne sens aux évolutions de la théorie, de la clinique et de l'écriture de la psychanalyse. Elle incite à revisiter les travaux du passé, parfois d'une surprenante fraîcheur.
Je me suis également aidé dans mon choix des premiers prix Maurice Bouvet, décerné pour la première fois en 1963.
Je remercie tous les auteurs et leurs ayants droit de l'accord qu'ils nous ont donné.
Jacques Lacan avait sa place dans cette histoire de la Rfp et de la psychanalyse française et j'ai regretté que l'autorisation de republier Le stade du miroir comme formateur de la fonction du Je..., paru en 1949 dans le no 4, nous ait été refusée.
Les tables et index publiés avec le numéro 3 de 2006 vous permettront de compléter ce recueil anniversaire auquel manquent tant de textes et d'auteurs. La liste des psychanalystes qui ont œuvré depuis sa création à notre Revue s'y trouve également et témoigne de leur engagement.
La recherche sur le site de la bibliothèque (http://bsf.spp.asso.fr/) pourra trouver les réponses aux interrogations ciblées de ceux qui sont au travail, et nous espérons pouvoir prochainement mettre à la disposition de nos lecteurs l'accès aux textes eux-mêmes par Internet, gratuitement pour les textes de plus de cinq ans. Chacun pourra alors faire son propre voyage dans quatre-vingts ans de Revue française de psychanalyse.

Les articles originaux ont été recueillis à la Bibliothèque Sigmund Freud de la SPP par Cécile Marcoux et Alice de Figueiredo. Je les en remercie.

Denys RIBAS
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1927-3 (t. I) : Sophie Morgenstern, Un cas de mutisme psychogène

	

	
1932-1 (t.V) : Rudolph M. Lœwenstein, D'un mécanisme autopunitif

	
1932-1 (t.V) : René Laforgue, Or et capital. Remarques psychanalytiques 
sur le régime capitaliste

	
1934-2 (t. VII) : Sigmund Freud, La négation
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délité homosexuelle dans la jalousie

	
1949-1 (t. XIII) : Françoise Dolto, Cure psychanalytique à l'aide de la 
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1970-1 (t. XXXIV) : Michel Neyraut, Solitude et transfert. Étude sur les 
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et réalité
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textes
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1985-5 (t. XLIX) : Jean-Luc Donnet, Sur l'écart théorico-pratique
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1986-5 (t. L) : Évelyne Kestemberg, quelques notes sur la « phobie du 
fonctionnement mental »

	
1998-5 (t. LXII) : Benno Rosenberg, Pulsions et somatisation ou le moi, 
le masochisme et le narcissisme en psychosomatique
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